

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO PAGO ADELANTADO

1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA

SANTACILIA, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 646

Palma de Mallorca, SÁBADO 23 Julio de 1898

Hablar claro

Todos los periódicos que blasonan de independientes tanto locales como peninsulares, trinan en contra el actual orden de cosas; el público en general inspirado en la misma prensa abunda en las mismas ideas; pero a pesar de los desastres sufridos en España nadie se atreve a proponer medios para solucionar el conflicto; algunos dicen que esperan verlo todo perdido, y luego remediarlo, otros opinan que tras la borrasca viene la calma, pero algunos pocos opinan por D. Carlos; los que tal cosa piensan no tienen valor suficiente para decirlo en alta voz, sino que se concretan en iniciarlo entre dientes; pero ninguno tiene ánimo de romper los moldes antiguos, quien no habla de la república por miedo a los fusionistas y quien por causa de la familia que frecuenta tal ó cual templo, los únicos que tenemos pulmones para sostenerlo en todos los terrenos somos los republicanos y somos los únicos que tenemos soluciones para abordar cualquier empresa gubernamental, pues nuestro programa es claro, libertad, igualdad y fraternidad.

Los que opinan por advenimiento del carlismo, una de dos, ó buscan turrón, ó desconocen completamente lo que significa la causa del Pretendiente. Si desgraciadamente D. Carlos fuera Rey de España, antes que entrara a ocupar el trono, tendríamos otra guerra civil, tanto ó más sangrienta que las registradas en la historia; en ella perderíamos 200.000 hombres y acabaríamos de agotar la riqueza nacional, si aún queda algo, tendríamos que reconocer un sin número de generales, gefes y oficiales de las anteriores luchas, las deudas del pretendiente que contrajo en el campo de batalla y nada menos al interés del 25 p. anual pagadero en los primeros tres años de ser proclamado Rey, prueba de ello es una lámina que tuvimos ocasión de publicar en este mismo periódico, firmada el año 70 por el Conde de la Florida, la cantidad de dicha lámina era de 200 reales vellón y en estos momentos sería reconocida con preferencia al 4 p. interior y exterior, á las cubas del 86 y 90, á las aduanas, á las obligaciones del Tesoro y á cuantas deudas contraídas desde el reinado de Fernando VII; la suma de intereses devengados por la deuda del año 70, tendría que multiplicarse por siete, es decir que por 10 duros de deuda se pagarían de intereses 70 y junto con el capital serían 80; España reconquistaría pensiones de horfandades, viudedades de todos los fallecidos defensores de la causa, se aumentarían las pagas á los militares, al clero, se indemnizaría de nuevo á los conventos, monasterios, iglesias, capellanías, cuantos bienes se incautó el Estado, tendríamos de nuevo el santo tribunal de la inquisición, el billete de la parroquia sustituiría la cédula personal y por fin serían ahorcados todos los conservadores y fusionistas y quemados vivos los republicanos. Esto es lo que se proponen los carlistas, si los militares quieren intercalar en sus escalafones aquellas fieras, que allí en la montaña no daban cuartel á los prisioneros, si los tenedores de papel del Estado prefieren se pague la deuda carlista antes de la suya, si el pueblo prefiere el tribunal de la Inquisición á la ley del jurado, si quiere el gobierno del clero al gobierno del pueblo mismo, que busquen á los carlistas y lo tendrán todo á pedir de boca.

El gobierno de medias tintas, ha fracasado, no hay para que discutirlo; perdió la marina, las colonias, la vergüenza, el honor, solo fal-

ta perder una cosa para recobrarlo todo; es perder á los fusionistas, una vez perdidos, recobramos la marina, el ejército, la vergüenza, el honor y las mismas colonias, pero proclamando una nueva forma de gobierno que es la república.

Podrá creerse el lector que al ensalzar la república hablamos de apasionados ó para adquirir las prebendas del poder; no, la defendemos porque estimamos á España y creemos que sin un gobierno de justicia y barato, la veremos desaparecer del mapa, repartiéndose la raza sajona de Francia y hasta el emperador de Marruecos, los republicanos no queremos el poder para nosotros, lo pedimos para que el pueblo soberano elija libremente los hombres que administrarán la cosa pública y puede muy bien no salir elegido ninguno de los que por espacio de 24 años luchamos por la idea, nos tiene sin cuidado la clase de personal elegido con tal de que proclame la república española, pues con veinte y cuatro años de lucha continua no hemos admitido ninguna clase de destino, ni prebenda y así mismo hemos tenido vida propia porque nuestro intento no es vivir del presupuesto como los carlistas y restauradores sino del sudor de la frente ó sea del trabajo, lo que no puede decirse de los secuaces de Carlos puesto que la mayor parte de ellos, viven del presupuesto, de la sotana ó de herencias de conquista.

Queremos la república porque los españoles libres todos son republicanos y en prueba de ello, que se lean los estatutos ó reglamentos de cuantas sociedades funcionan y se vera como en ninguna después de muerto el presidente le sucede su hijo mayor; consideramos que España es una sociedad grande, donde son socios todos los varones mayores de 20 á 25 años y deben ser gobernados por un hombre el que se considere más adecuado y merezca la confianza del mayor número de españoles y no queremos ser gobernados por díscolos hereditarios.

Dos caminos tenemos espeditos, ó don Carlos ó la República.

Pueblo escoge. TOMEMOS

LA SITUACIÓN

LA PAZ Y LA GUERRA

Como piensan los militares.—El honor del Ejército.—La guerra para la paz. Conflicto en puerta.

Ayer estuvo reconcentrada toda la atención pública en los círculos militares. Las noticias que llegaron de la Habana envueltas en tantas obscuridades, se prestaron á muchos y muy diversos comentarios que dieron calor y animación á los centros donde acostumbran á reunirse individuos del Ejército.

Si fuéramos á reproducir todo cuanto oímos, seguramente incurriríamos en las iras del señor fiscal.

Sin ir más allá de donde nos permita la prudencia, trataremos de reflejar la opinión general entre los militares, acerca de los problemas de actualidad.

Los militares desean la continuación de la guerra á todo trance; pero teniendo en cuenta no puntillos de amor propio, sino los más altos intereses de la nación.

Hay quien cree, decía un viejo general, que el Ejército sólo quiere la guerra por la guerra, sin pensar en otra cosa que en el honor de las armas.

Se equivocan los que así nos juzgan. El Ejército es tan amante de su Patria, que lo sacrificaría todo en beneficio de ella; pero el honor del Ejército y los intereses de la nación son una misma cosa.

Se dice que el final de la guerra, dure ésta lo que dure, será el triunfo de los americanos;

pero no se trata de eso. El Ejército sabe bien en que condiciones lucha y los medios de que dispone. No se quiere el triunfo, imposible hoy por hoy, por no tener España una escuadra, lo que se pretende es llegar á una paz honrosa, bien la que no perdamos todo lo que perderíamos si la paz se concertase en estos momentos.

Los Estados Unidos son un pueblo rico y poderoso que cuenta con inagotables recursos para proseguir la guerra por mucho tiempo, esta es una verdad innegable; pero los pueblos, cuanto más ricos y poderosos son, más se resenten con la guerra, que les ocasiona enormes trastornos y pérdidas muy sensibles para su comercio y su industria.

Los Estados Unidos no han sentido todavía los efectos de la guerra. En dos meses, á excepción de los combates de Santiago, han vencido sin lucha y sin pérdidas y ven llegar su triunfo á costa de bien pocos esfuerzos.

Si ahora se hiciera la paz, se daría el caso, verdaderamente sorprendente, de haber perdido España todo su imperio colonial, sin que al enemigo le hubiese costado la conquista, ni un barco, ni más hombres que los que han caído ante los fuegos españoles de Santiago de Cuba.

Si el Ejército permitiera la desmembración de España, sin luchar á la desesperada, se cubriría para siempre de vergüenza.

Con la paz hecha ahora, perderíamos á Cuba, Puerto Rico, Filipinas, las Marianas y nos veríamos obligados á pagar una fuerte indemnización de guerra.

¿Qué paz se ajustaría si la guerra continuase? Una paz mucho menos onerosa evidentemente.

Los Estados Unidos se muestran exigentes porque nos ven débiles; otra cosa sería si estuviéramos convencidos de que por nuestra parte estábamos dispuestos á guerrear hasta agotar todos nuestros recursos.

Aquí hace falta un gobierno nacional que no esté tocado del desconsolador pesimismo que mata las energías y esteriliza el heroísmo de los

combate, y cuando el enemigo estuviese cansado.

Conradino dividió también el suyo en tres cuerpos: el y el duque de Austria; su primo, mandaban uno; Galvano Lauria, otro, y Enrique de Castilla el tercero. Se empieza la batalla y en pocos momentos es vencido el ejército de Carlos, quien observaba la acción, y se desesperaba no pudiendo ir al socorro de los suyos, por impedirsele S. Valery, que conceptuaba no era todavía tiempo de caer sobre el enemigo; con tal y cobraron los suyos. Cuando las tropas de Conradino vieron entre los muertos á Enrique de Cosenza, tomándolo por el rey, se dispersaron por el campo para probar, viéndolo entonces Alard de S. Valery que los alemanes habían roto su orden de batalla al perseguir á los fugitivos, y que estaban divididos en pequeños pelotones, dijo á Carlos: «Mandar ahora á la carga, pues es llegado el momento.» En efecto los franceses de refresco cayeron sobre las tropas de Conradino, haciendo en ellos gran matanza; y el ejército de Carlos, engrosado con los fugitivos que se agruparon á su alrededor, obtuvo una completa victoria, permaneciendo hasta la noche en el campamento en orden de batalla; para no dejar duda de su triunfo. (Simondi)

Coradino y su primo el duque de Austria, cuando iban á embarcarse y tal vez á ponerse en salvo, vieronse puestos traidoramente á disposición del de Anjou, que fue como entregárselos á muerte segura, pues su feroz enemigo los

Cantú, obra citada) aunque el estaba dispuesto á no satisfacer absolutamente nada.

Manfredo entre tanto, reunía sus fuerzas, compuestas del partido Gibelino, y de los saracenos de Luceria, lo que era censurado por la opinión pública, que le acusaba de profesar en secreto la secta musulmana. Anhelaba medir sus armas con el de Anjou, que ya había sido coronado en Roma (1264) rey de Nápoles ó de las Dos Sicilias.

Los dos rivales se avistaron en las llanuras de Benevento (1266), donde se dio la batalla; y no obstante la superioridad de fuerzas del Anjovino (30.000 combatientes), hubiera sido derrotado por la caballería alemana, que hizo prodigios de valor; pero Carlos de Anjou, faltando á las leyes del honor, mandó á sus guerreros que hiriesen á los caballos de los Alemanes, y estos, al caer, cogían debajo á los ginetes, que, imposibilitados de moverse con el peso de la armadura, sucumbían sin remedio, consiguiendo con tal felonía la victoria. Manfredo, al observar esto y ver que parte de sus tropas, las mandadas por los condes de Cerra, de Caserta y otros, abandonaban su causa, lanzóse sobre el enemigo, pereciendo heroicamente (1566)— Véase Simondi, citado por Le Bas en su Historia de Alemania, t.º 1.º pág. 370). Los soldados de Manfredo recogieron sus despojos; que guardó después un tosco monumento de piedra.

Don Quixote de la Mancha

No se trata de una de tantas ediciones más del Quixote.

En un trabajo por más de un concepto notable de D. José María Asencio de la Real Academia Española dice que el editor de El Ingenioso Hidalgo D. Quixote de la Mancha ha pensado con muy buen acuerdo cifrar el interés de la nueva edición en el mérito de los documentos que ha logrado reunir y en la nombrada del artista—alude a Moreno Carbonero—cuyo pincel se deben los cuadros originales que reproducidos con fidelidad ofrecen a la vista del aficionado graciosas escenas de la obra inmortal. Esta es la novedad que verdaderamente ha de avalorar la nueva edición.

A más de este mérito dan excepcional importancia al trabajo editorial de D. Francisco Seix editor de Barcelona y otras condiciones no menos recomendables.

Están cuatro facsimiles tres de ellos completamente inéditos.

Son estos facsimiles los siguientes:

- 1.º Escritura de finiquito entre Cervantes y Tomás Gutiérrez, de Sevilla.
- 2.º Escritura de poder a favor de Fernando de Silva para que en nombre de Cervantes pudiese acudir a la curia eclesiástica solicitando fuese este último absuelto de la censura y excomunión que le había sido impuesta.
- 3.º Carta de puño y letra de Cervantes dirigida de Toledo, a Don Bernardo Sandoval y Rojas, agradeciéndole un donativo. Era fecha muy próxima a la muerte de Cervantes.
- 4.º Memorial de puño y letra de Cervantes, solicitando una información sobre su cautiverio.

Como curiosidad bibliográfica muy digna de tenerse en cuenta en la nueva edición del DON QUIJOTE debe anotarse una reproducción por el fotograbado de 10 páginas anotadas pertenecientes a un ejemplar impreso por Juan de la Cuesta en 1005 acotaciones y correcciones del mismo autor.

Sobre esto escribe dice Don José M.º Asencio cuya autoridad no tenemos por qué encomiar.

«Mi convicción es, como indicado queda, que esas anotaciones fueron puestos por algún curioso poseedor del ejemplar en los primeros años del siglo XVII; es decir, en fecha muy próxima a su publicación; pero indudablemente cuando ya había salido a luz la segunda parte de la obra.»

«Razones de evidencia interna, de carácter más profundo, más literario, pueden persuadir al más obcecado de los lectores de que las anotaciones del ejemplar del Sr. Ortega no fueron puestas por el autor de la obra, sino por tercera persona que se acredita de curiosa, pero no de sagaz, ni de muy entendida.»

Después de lo que copiado queda, huelga chupar por cuenta propia el trabajo del señor Don Francisco Seix, réstame únicamente decir a los lectores de LA UNION REPUBLICANA que quieran adquirir tan importante obra que se sirvan indicarlo en nuestra administración ó en casa del corresponsal del Sr. Seix, en esta ciudad, D. Tomas Berenguer, calle de San Miguel n.º 56 bis.

COMISION PROVINCIAL DE BALEARES

El próximo martes 26 del actual a las 5 de la tarde el capataz de cultivos don Juan Barthon explicará en el Vivero Provincial de Vidias Americanas, el procedimiento para ingerir sarmientos por medio de escudete; y enseñará prácticamente dicho procedimiento a los viticultores que deseen aprenderlo. Lo que se anuncia en el B. O. y periódicos de esta ciudad para conocimiento de las personas a quienes pueda interesar. Palma 20 Julio 1898.—El Vicepresidente: Manuel Gnasp.—P. A. de la C. P.—Silvano Font, Srío.

El comandante de la chalupa manifestó al mismo tiempo que si el cañonero «Sandoval» sufriría algún destrozo ó las armas, municiones, edificios públicos y cuarteles de la Caimanera y Santiago, eran destruidos por los españoles, éstos serían tratados como prisioneros de guerra.

La bandera será arriada esta tarde y la rendición formal tendrá efecto mañana.

Santiago de Cuba 19.

Los oficiales y soldados americanos se muestran cada día más impresionados por efecto de sus relaciones con los insurrectos, que son cada vez más tristes.

La situación actual se acentúa de tal modo, que ha cesado de hecho toda comunicación entre unos y otros.

Las relaciones son más propias de enemigos que de aliados.

Cuando el general Shafter anunció su propósito de no dejar a la Junta insurrecta entrar en la ciudad, estallaron murmullos y quejas entre las gentes de Calixto García, que esperaban saquear Santiago, como habían saqueado Baiquiri y Siboney.

Castillo, el hermano del titulado general Demetrio Castillo, fué el viernes al cuartel general de Shafter, y le preguntó:

—¿Por qué Santiago de Cuba había de quedar en manos de nuestros enemigos?

Shafter le contestó:

—Los españoles no son nuestros enemigos. Luchamos contra los soldados de España, pero no queremos robar a sus ciudadanos.

«No se autorizará a ningún cubano a entrar en la ciudad. Después de que el ejército americano se vaya, creo probable que se os entregue la ciudad; pero no antes.»

Castillo no disimuló su descontento, y por otra parte los soldados americanos no disimulan tampoco el desprecio creciente que les inspiran los insurrectos.

Tampoco falta quien anuncie que está muy pronto una colisión entre unos y otros.

Calixto García rehusó la invitación de Shafter para asistir al acto de izar la bandera americana.

Los insurrectos desde entonces permanecen en su propio campamento; alimentándose sin embargo, con los víveres que les facilitan los americanos.

Compañía de los ferros carriles de Mallorca

El próximo domingo 24 del corriente, en el caso de verificarse la entrada del M. I. señor Obispo, el tren que sale de Palma a las 6:25 tarde, saldrá a las 8 noche.

Palma 20 Julio 1898.—El Director General—Guillermo M. ragues.

todo el territorio que está bajo la jurisdicción de Shafter.

El documento comprende la autorización y las instrucciones que se dan a Shafter para el gobierno, así como la proclama que se dirige a la población del territorio, manifestando los propósitos de los americanos con relación a ellos mismos y a sus intereses.

La proclama consigna el establecimiento formal del nuevo poder político en Cuba, el cual garantiza al pueblo de la comarca ocupada la seguridad absoluta personal y de la propiedad, y el ejercicio de los derechos en las relaciones privadas.

También indica que todos los puertos ocupados actualmente por fuerzas americanas de tierra ó de mar quedan abiertas al comercio de todas las naciones neutrales para las mercancías que no se consideren como contrabando, satisfaciendo los derechos de Aduanas que estén en vigor cuando la importación se efectúe.

Se conservará la gendarmería indígena, así como los tribunales ordinarios en la forma establecida antes de la ocupación.

El cambio más importante en las tarifas que se aplicarán en el puerto de Santiago, será la reducción de los derechos de tonelaje para los barcos de dos mil ó más toneladas.

Washington 19.

Shafter ha telegrafado la lista de prisioneros que ayer entró en Toral.

Ascienden a 22.780 hombres. El gobierno americano teme que surjan dificultades entre yankees e insurrectos con motivo de haber asumido los Estados Unidos la administración de Santiago de Cuba.

Calixto García informó a Shafter, poco antes de la capitulación, de que los insurrectos habían elegido al cabecilla Castillo para gobernador de la ciudad; pero según las instrucciones enviadas por Mac Kinley a Shafter, resulta claramente que pasará mucho tiempo antes de que Castillo sea autorizado para ejercer tales funciones.

Es creencia general que Mac Kinley se propone reemplazar la administración militar actual con un consejo popular elegido por votación entre los habitantes de la ciudad.

Hay dudas de que este arreglo sea aceptado sin protesta por la fracción extrema de los insurrectos que reclaman la posesión inmediata del territorio.

Playa del Este 18

Una chalupa del «Marblehead» se internó hoy después de medio día en la bahía de Guantánamo hasta llegar frente a Caimanera, notificando al comandante español la rendición de Toral y la capitulación de Santiago, dando un palzo, dentro del cual la baulera española debería ser arriada en la Caimanera.

soldados españoles; aquí hace falta un gobierno que se procure dinero, que levante el espíritu público y que sin temor a los conflictos interiores, sólo se ocupe de la guerra sin pordiosear por las Cortes extranjeras lo que el Ejército de España alcanzará con su valor.

Cuando los Estados Unidos se persuadan de que la guerra durará meses y meses, y que tienen que desembarcar en Cuba 200.000 hombres, que bien pronto quedarían reducidos a la mitad por las balas y el vómito, cuando los Estados Unidos nos vean decididos al corso por el mar y a la de emboscadas y de guerrillas; en último término, por tierra; cuando se convengan de que España está dispuesta a los mayores sacrificios y locuras, antes que verse inicua-mente despojada; entonces los Estados Unidos, serán menos exigentes y se contentarán con mucho menos de lo que ahora piden con tanta arrogancia.

Esto es lo que el Ejército quiere para bien de España.

Si el gobierno, en contra de la opinión y del Ejército, hace la paz con tapujos diplomáticos, ¿sabe Dios lo que ocurrirá!

El Ejército no puede quedar deshonrado con una paz bochornosa.

Así piensan los militares, el gobierno piensa todo lo contrario el conflicto se hará esperar.

(De El País)

LA CAPITULACION

SANTIAGO

Documento de Estado.—La administración yankee en el territorio ocupado.—22.780 prisioneros.—Calixto García, hurlado.—No es gobernador el cabecilla Castillo.—Consejo popular.—Contra los insurrectos.—En Guantánamo y la Caimanera.—Notificación de la rendición de Santiago.—Yankees, e insurrectos, en guerra abierta.—Los rebeldes acusados de saqueo por los americanos.

Washington 19.

Mac Kinley publicó ayer un documento de Estado constituyendo el gobierno de la provincia de Santiago.

Este documento es el primero de ese género que haya sido dado por un presidente americano.

Va dirigido a Alger, quien lo telegrafió al general Thafter, diciéndole que el documento que se le enviaba para su conocimiento debería ser publicado en inglés y en español, a fin de que alcanzase la mayor publicidad posible en

En una sola batalla cayó en poder de Carlos de Anjou el reino de Nápoles, que fué tratado como país conquistado, cometiendo con los Sicilianos y Napolitanos todo género de atropellos.

Los Gibelinos y muchos que no lo eran, perseguidos y tiranizados por los franceses, vieron su salvación en el Norte (Alemania), en la corte del duque Luis de Baviera, donde moraba Conradino, hijo de Conrado IV y sobrino de Manfredo.

Conradino conoció los deseos de los Napolitanos y, acompañado de su primo Federico de Baden, duque de Austria y de un ejército de seis mil caballeros, abandona la corte de su tío, sin que le contuvieran los ruegos y consejos de su madre, Isabel de Baviera, que no cesaba de exponerle los peligros que tenía que arrostrar y lo funesta que había sido la Italia a sus antecesores. Este príncipe, de imaginación verdaderamente romántica, que no soñaba, cual otro D. Sebastián de Portugal, más que aventuras y empresas caballerescas, creyó cosa fácil vencer al de Anjou, figurándose que su sola presencia bastaría para levantar la Italia a su favor y conquistar el trono de sus antepasados. Error funesto que le costó la vida!

Sin embargo, empieza su campaña con auspicios favorables: atraviesa la Lombardia (Italia septentrional), y la Toscana (Italia central), pasando por Roma, de donde había huído el Papa, que le excomulgó, y luego por Viterbo, desde donde el Pontífice pronunció aquellas pa-

labras que fueron una profecía: Marchan coronados como víctimas que van al sacrificio.

Muchos partidarios se le unieron después; entre ellos, Enrique de Castilla, que era senador romano y enemigo del Anjovino. Los saracenos de Luceria también le auxiliaron, y las tropas africanas que mandaba el vicario de Sicilia, Conrado Capocio.

Carlos de Anjou apresta sus aguerridas huestes y sale al encuentro de Conradino en Taglia Coso (1268). Los dos ejércitos eran fuertes, los dos aguerridos, y los dos peleaban con entusiasmo por la causa que defendían. Los anjovinos por sostener a Carlos, que representaba para ellos el poder, la gloria y las riquezas; los partidarios de Conradino defendían la causa de la patria, peleaban por la independencia de Nápoles y Sicilia.

El de Anjou en esta batalla, como en la de Benevento, obtuvo el triunfo valiéndose de una estratagema que le proporcionó la victoria. Siguiendo el consejo del anciano Alard de S. Valery, dividió su ejército en tres cuerpos: el primero tenía por jefe a Enrique de Cosence, que se parecía mucho al rey Carlos, y para que el enemigo se creyese que era éste fué vestido con las insignias reales; el segundo lo mandaba Juan de Crari, y los dos reunidos formaron un solo cuerpo y presentaron la batalla. El rey, con Alard de S. Valery, Guillermo de Ville-Hardouin, príncipe de Morea y 800 caballeros, la flor de su ejército, se escondió en un pequeño valle para tomar parte en la acción al fin de

Noticias locales

¡Es escandaloso!!

He aquí la lista de los números premiados en la rifa últimamente celebrada por la asociación de las «Hijas de la Purísima» a ciencia y paciencia de las autoridades, no obstante de las veces que de ello venimos ocupándonos.

- 3188—Un abanico de marfil.
- 2962—Un vestido de lana.
- 5779—Seis cuchillos con mango de plata.
- 5981—Diez metros tela.
- 5151—Un mantel y 6 servilletas.
- 4102—Un bolsillo de plata.
- 1269—Una sombrilla.
- 2505—Un aro de plata.
- 2562—Seis toballas.
- 5691—Una mantilla.
- 945—Una docena de pañuelos.
- 3151—Un cuadro de la Virgen.
- 256—Un rosario.
- 281—Un crucifijo.
- 5214—Un devocionario.

Y continuará la explotación para mandar dinero a los carlistas.

Además de la indicada rifa, sabemos ciertamente que están organizando otras, y tanto es así que, en cartera tenemos algunos billetes de las rifas que han de efectuarse y de las cuales nos ocuparemos en el número próximo.

Llamamos poderosamente la atención del Señor Delegado de Hacienda en esta provincia para que proceda en justicia contra los *místicos defraudadores* los cuales no escarmentan, no obstante las continuadas denuncias que sobre rifas de esta índole hemos hecho en distintas ocasiones.

Señor Delegado, V. S. que tanto interés y en cumplimiento de la alta misión que le impone el desempeño de su elevadísimo cargo, se ha tomado siempre para que no se defraudara los intereses del Estado, está obligado a perseguir con mano fuerte a los defraudadores, por más que estos lleven sotanas.

La ley es una y al cumplimiento de esta deben ajustarse todos los españoles y por consiguiente castigados todos aquellos que se hagan acreedores a ello.

¿Serán castigados los que han llevado a la práctica la rifa últimamente celebrada por la asociación de las Hijas de la Purísima? Esperamos ver lo que resulta.

Ya pareció la capa

Dice «La Última Hora»:
«En el caso de que España y los Estados Unidos acuerden reunir el plebiscito para fijar el porvenir de Cuba el Papa aconsejará a los católicos isleños (por fortuna son pocos) que acepten el régimen autonómico bajo la doble protección de España y de los Estados Unidos. Estas naciones garantizarán un empréstito (ni si el Papa fuese fusionista) para la organización de la nueva organización cubana».

Tras cuernos penitencia.
Sobre perder Cuba garantizar España un empréstito cubano para que los insurrectos se organicen.

Si a todo esto se reduce el amor que el Papa profesa a la católica España digan ustedes que a ser enemigo nuestro nos freta en seco.

Mil gracias santísimo Padre por la parte que nos tocará del empréstito.

Noticia importante

En las cubiertas del último número del «Boletín Oficial Eclesiástico» se anuncia la venta del folleto:

«Adiciones y variaciones en las rúbricas generales y especiales del breviario y misal romanos introducidos por decreto de la Congregación de Ritos de 11 Diciembre de 1897».

Cuidado que tiene un par de bemoles, eso de adición y variar las rúbricas del breviario y del misal.

El día menos pensado nos variarán el Espíritu Santo.
Y lo grave es que hasta ahora nadie se había percibido de las faltas y de los errores de aquellos libros.

Fiarase de las apariencias.
Buenas noticias
Telegramas de la «La Última Hora»:
Madrid 20.

Un telegrama recibido en esta capital de los Estados Unidos dice que la escuadra que man-

da el almirante Watson el primer punto que tocará en España será en BALEARES, estableciendo allí la base de operaciones.

Parece confirmarse que se ha levantado una partida carlista en Ciudad Real.

Las redacciones de los periódicos desafectos a las instituciones son constantemente vigiladas.

El General Chinchilla ha prohibido a los coroneles que se reúnan en el Centro Militar.

El periódico «The Journal» insiste en asegurar que el general Miles aconseja a McKinley que después de la conquista de Puerto Rico vaya a España un fuerte ejército yankee.

De tales noticias pocas entran en libra. Y el pueblo no debe olvidar que todo es producto del fusionismo.

Marca acreditada.
¡Pero callar nos dejábamos en el tintero lo mejor:

«Prepáranse medidas de precaución en Madrid».

¿Que será?
Que se teme que Sagasta no subleve a los artilleros como en Junio de 1866.

Quien hace un cesto hace un ciento.

¡Y ha hecho tantos cestos el fatídico hombre del Tupé!

Y los que hará.
Un perro muerto

Ayer a las 8 de la mañana, permanecía en medio de la calle de San Felipe de Neri el perro muerto de que nos hacíamos eco en nuestra edición de ayer.

Suponemos enterado al Sr. Alcalde.

Mendicidad

Es extraordinario el número de mendigos que pululan por esta Ciudad. Se conoce a simple vista que estamos en tiempos fusionistas.

Los alcaldes de barrio

Han sido invitados por el Alcalde mayor para asistir a la entrada del nuevo Prelado, cuyo acto tendrá lugar mañana.

Estarán en carácter los tales funcionarios.

Invitación

Hemos sido invitados al recibimiento que el Ayuntamiento prepara al nuevo Prelado de esta Diócesis.

Agradecemos la deferencia.

Detención

Por instancia de sus padres lo fué por los inspectores de policía en el vapor que salía ayer tarde para Barcelona una joven de quince años que se había fugado de la casa paterna.

Mac Ciclista

Mañana por la mañana tendrá lugar uno en la carretera de Sóller, entre los corredores don Mateo Moreno y D. B. Rosselló (s) Gorgollasa, los que recorrerán la distancia de 60 kilómetros.

Paseo del Borne

Programa de las piezas que la banda del Regimiento de Infantería de Wad-Ras número 50 tocará el día 24 por la noche:

- 1.º Prisen Marsch, Dopler.
- 2.º Colonnen Valses, Straus.
- 3.º Pan y Toros, Gran Fantasia, Barbieri.
- 4.º Recuerdos de Galicia, Alborada Popular, V.ª Silvari.
- 5.º Danza Bacanal, Opera Sanson y Dalila, Saint Saenz.
- 6.º Gigerl (Los Lagartijos) Polka Paso doble, J. F. Wagner.

Noticias marítimas

SALIDAS

Con rumbo a Barcelona salió ayer tarde a las cinco el vapor «Lulio» con la balija pasaje y variada carga.

Con rumbo a los puertos de Ibiza y Alicante ha salido esta mañana, a las diez el vapor «Unión» con la correspondencia oficial, pasaje y variada carga para ambos puntos.

Para los puertos de Cetta y Marsella salió ayer tarde el vapor «Cataluña» después de haber tomado la partida de carga que tenía preparada desde hace algunos días.

ENTRADAS

Esta mañana a las ocho y cuarto lo ha efectuado procedente del puerto de la Ciudad Condal el vapor «Bellver» con la correspondencia oficial pasaje y variada carga para algunos comerciantes de esta plaza.

El nuevo Obispo

Desde el primer momento que anunció el viaje de Porto Pi el vapor correo empezó a verse por encima de la riba del muelle mucha animación; todos los buques surtos en el puerto pusieron sus empavesadas en señal de agasajo al nuevo prelado.

Desde la consigna han salido varias embarcaciones; en la de Sanidad se embarcaron el Sr. Gobernador, el Alcalde y el Sr. Delegado y el médico D. Miguel Berga; en la de Carabineros también pasaron abordo otras comisiones; en algunas otras embarcaciones que tenía dispuesto la empresa Marítima ha ido la comisión de la Diputación Provincial, la del puerto, y varias más.

Cuando el vapor «Bellver» estuvo frente a la consigna paró para dejar subir a todas las comisiones las que pasaron en el saloncito que tiene el vapor en cubierta donde estaba D. Pedro Juan Campins nuevo Obispo de Mallorca recibiendo con mucha amabilidad a todas las personas.

El Sr. Campins en el primer momento estaba algo afectado, pues es natural en actos como el que describimos.

Cuando hubo parado el vapor desembarcó en la consigna el nuevo Obispo en la falua de carabineros acompañado del Excmo. Capitán General, el Sr. Gobernador, Alcalde, Delegado y ayudante del general Sr. Latorre.

En varias embarcaciones más le han acompañado las demas comisiones; en representación del Cabildo Catedral hemos visto a D. Matias Compañy canónigo de la misma.

Después de haber saludado el Sr. Obispo a todas las comisiones se ha dirigido a la Catedral, acompañándole unos cincuenta carruajes ocupados por las personas más visibles de esta capital.

En dicha iglesia se ha cantado una salva.

Enviamos nuestra más sincera felicitación al nuevo prelado y le deseamos buen acierto en la dirección de la Diócesis que desde mañana ha de hacerse cargo.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)
Agencia Mencheta

Madrid 22 9'55 n.

A las siete de esta tarde se han reunido en el Congreso los directores de los diarios, los cuales después de discutir brevemente acordaron nombrar una comisión para que visitara inmediatamente al señor Sagasta, al objeto de pedirle la suspensión de la previa censura.

Si no se les atendiera publicarían un manifiesto de protesta firmado por todos los diarios.

En el último caso suspenderían la publicación de todos los periódicos.

Madrid 22 11 n.

Londres.—El «Daily Telegraph» publica un despacho firmado por varios cabecillas, entre ellos Calixto García y Castillo, los cuales sin contar con los yankees se proponen la rendición de Holguin y hacer fuerte esta plaza con la bandera de independencia de Cuba.

Madrid 22 11 n.

En el Ministerio de la guerra se ha recibido un despacho oficial de Puerto Rico, firmado por el general Macías, dando cuenta de haber sancionado el primer estatuto colonial, habiéndose constituido un nuevo gobierno suprimiendo dos ministerios.

Nueva York.—Un telegrama de Cuba asegura que con el ataque a Manzanillo quedaron destruidos ocho buques

españoles entre ellos la polacra goleta «Purísima Concepción.»

Madrid 22 11 n.

Según un telegrama de Hong Kong recibido en un centro oficial, los indígenas sostuvieron con Manila un rudo combate teniendo unas quinientas bajas.

Nosotros tuvimos unas cincuenta.

El día 19 repitieron el ataque ignorándose el resultado.

Se asegura que Aguinaldo ha constituido un Gobierno para comunicar a las potencias la constitución de la República.

Madrid 22 11 n.

Londres.—Un importante periódico alemán, desmiente que el Gobierno imperial haya dado ninguna clase de explicaciones a los yankees por el incidente ocurrido en la bahía de Manila con el cañonero «Irene.»

La prensa alemana se muestra hostil con los yankees.

Algunos periódicos ingleses opinan que los americanos han abandonado el proyecto de bombardear a ningún puerto de España.

Madrid 22 11'10 n.

Se sabe oficialmente que se ha adjudicado a la Compañía Trasatlántica, la repatriación de los soldados de Santiago.

Estos son unos 10,500.

En el ministerio de Estado se ha recibido un cablegrama del embajador francés en Washington, comunicando los nombres de 692 prisioneros de la escuadra de Cervera, llegados a los Estados Unidos.

Se ha acentuado la impresión favorable a las negociaciones de la paz.

Madrid 22 11'40 n.

Se ha reunido el Consejo ignorándose se los acuerdos tomados.

Los ministros se muestran reservadísimos.

Se leyeron varios telegramas que acusan gran tranquilidad en toda España.

Se ocuparon de la situación de Cuba y Filipinas reinando impresiones poco optimistas.

Se supone que trataron concretamente de los preliminares de la paz.

Ultimas Cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear	59'00
Cambio Mallorquin	3'00
Fomento Agrícola	70'00
Ferro-Carriles de Mallorca	40'00
Alumbrado por Gas	81'00
Salinas de Ibiza viejas	220'00
Salinas de Ibiza nuevas	200'00
La General Mallorquina	00'00
Bonos Municipales	35'50
La Islaña Marítima	58'50
B. de P. y Caja de Ahorros	0'00

VALORES PUBLICOS

Madrid	
Interior	48'60
Exterior	58'30
Amortizable	59'25
Cubas 1886	54'40
Cubas nuevas 1890	44'10
Aduanas	80'60
Filipinas	58'00
Banco de España	349'00
Tabacos	000'00
Franco	73'25
Libras	43'63

SANDALO SOL

ESENCIA PURA de SANDALO

con SAIOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América. Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS antisépticas SOL

á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL

con hipofosfitos SOL

para las enfermedades del pecho: tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dondas.

Magnesia Efervescente

VALENZUELA

es el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Tratamiento de la diabetes

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente, sobradamente enérgico, para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico. En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española. En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

VIAGE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.

El guía de las Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertran. ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neurálgias rebel-des; migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras.—En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera, 2.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Pueblos	Ptos. de parada	Salidas	Horas	Llegadas
Andraitx,	Pelaires	9h.	2 t.	7 m.
S'Arracó,	Pelaires	9h.	2 id.	7 id.
Capdellá,	Santacilia	2 id.	8 id.	id.
Calviá,	Santacilia	2 id.	8 id.	id.
Esporlas,	P. del Oliyár	2 id.	9 id.	id.
Establiments,	P. del Oliyár	2 id.	9 id.	id.
Estallenchs,	P. del Oliyár	2 id.	9 id.	id.
Bañalbufar,	P. del Oliyár	2 id.	9 id.	id.
Paigruñent,	P. del Oliyár	2 id.	9 id.	id.
Valldemosa,	San Miguel	8h.	2 id.	8 id.
Deyá,	San Miguel	8h.	2 id.	8 id.
Sóller,	San Miguel	8h.	2 id.	8 id.
Buñola,	San Miguel	8h.	2 id.	8 id.
Lluchmayor,	Bauló	6h.	2 id.	8'30 id.
Santanyí,	Bauló	6h.	2 id.	8'30 id.
Campos,	Bauló	6h.	2 id.	8'30 id.
Sansellas,	P. San Antonio	2 id.	8'30 id.	id.
Santa Eugenia,	P. San Antonio	2 id.	8'30 id.	id.
Felanitx,	Mercadal	13h.	2 id.	6 id.
Algaída,	Mercadal	13h.	2 id.	6 id.
Montuiri,	Mercadal	13h.	2 id.	6 id.
Porreras,	Mercadal	13h.	2 id.	6 id.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónicas

EXISTENTES EN

BALEARES
TELEGRÁFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.—TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
Jueves ninguna.
Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo).
Domingos ninguna.
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regira desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7'40 mañana y 6'25 (mixto Empalme) y Manacor y Santa Maria y Felanig) tarde.
De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma á las 4 (mixto), 6'30 mañana y 5'15 tarde.
De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.
De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa Maria) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.
De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

HERPES

CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

RÓVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de Real Academia de Medicina de Palma.
Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.
Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc, etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas y Toses pertinace

Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

-Depósito general-

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Manra

ANUNCIOS

En la Imprenta del COMERCIO á cargo de FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

SE ADMITEN ANUNCIOS

Y RECLAMOS

Para "LA UNION REPUBLICANA", á precios convencionales